



EL HERALDO DE LAS ARTES, DE LAS LETRAS Y DE LOS ESPECTÁCULOS,

DIRIGIDO POR DON MARIANO SORIANO FUERTES.

AGENCIA TEATRAL DEL HERALDO. Gratis para los suscriptores.	EL HERALDO APARECE DOS VECES EN LA SEMANA: los jueves y domingos.	NÚMERO 3. DOMINGO 8 DE OCTUBRE DE 1871.	OFICINAS E IMPRENTA. Calle del Rubio, núm. 23, MADRID.	PRECIO DE SUSCRICIÓN. Es trimestre..... 18 reales. Un año..... 60
--	---	--	--	---

ORIGEN DE LOS ESPECTÁCULOS.

(CONTINUACIÓN.)

Los atenienses fueron reconvenidos de Justino porque expedián las rentas públicas en poetas, músicos, actores y teatros, teniendo más afición a los espectáculos esóficos que a los guerreros; mas esto no fue causa suficiente para que dejase de seguir cada día más aficionados a las representaciones teatrales, las cuales estaban al cuidado de los principales magistrados.

En el Asia y Egipto, los hermanos y sacerdotes eran depositarios de la sabiduría que con el velo del misterio se lo ocultaba al pueblo, pasando las ciencias como hereditarias de padres a hijos. En Grecia el campo de las ciencias y las artes estaba abierto para todos. En los pórticos y en las plazas se oían lecciones públicas; el talento y el ingenio se lucaban donde quería que estuviesen, y los teatros y los certámenes hacían brillar á los grandes hombres, que eran premiados por el pueblo concedor del verdadero mérito por la instrucción recibida.

Los teatros eran sostenidos por el gobierno griego como un medio de moralidad política e instrucción literaria; por lo cual á los ciudadanos necesitados que no podían asistir por falta de recursos, se les daba dos débiles á la puerta del teatro, uno para pagar la entrada, y el otro para que tomases algún alimento.

De la música y la poesía hermanadas en las canciones nacionales, nacieron la historia, la eloquencia, las bellas artes y el teatro; ellas reunieron á los hombres en sociedad, ellas difundieron las costumbres, ellas crearon las ciudades. Dos siglos antes de que Thespis, Surián y Eschilo creasen las representaciones teatrales, Téandro al son de su lira había suavizado las costumbres de los lacedemonios, y Safo y Alfeo encantaron á los lesbios con su poesía y su canto; dos siglos antes que estos, Homero había cantado las guerras de Troya.

La música y la poesía despertaron el entusiasmo en nuestros corazones y dieron vida á la imaginación, porque cuando está dura, como dice Andrés, la razón no hace otra cosa que soñar. Así es que cuando las dos

hermanas fueron separadas, perdieron ambas su fuerza y su mayor prestigio, porque la una no conservó la influencia en el espíritu del hombre, faltándole la expresión melódica á sus versos, y la otra, despojada de los versos del poeta y creyéndose encumbrada sola con las dificultades de sus combinaciones armónicas, perdió su antigua facultad de excitar emociones fuertes en los oyentes habiéndoles á la cabeza y no al corazón, y se redujo á ser arte de diversión y lujo en los pueblos opulentos, habiendo sido ciencia fundamental de instrucción en los pueblos verdaderamente ilustrados.

Según Ateneo, el origen de la comedia y la tragedia es debido á la embriaguez y á los convites que se tenían en tiempo de la vendimia en la villa de Icaria en el Atico. Se generalizan estas fiestas celebrándose en honor de Baco, dios tutelar del vino, en las cuales se sacrificaban un macho cabrío, en venganza del daño que este animal había causado en las viñas de Icario, fundador de esta solemnidad, y el primero que enciñó el modo de plantar las viñas según la mitología. Durante el sacrificio se cantaban en coro, tanto por el pueblo como por los sacerdotes, himnos á los cuales llamaban *Tregodía*, palabra compuesta de dos direcciones griegas, que significan *cantos del coro*, y de cuyas palabras se formó después el nombre de *Tragedia*.

La pieza del carnaval ó macho cabrío sacrificado en las fiestas de Baco, tenía por el símbolo de la emancipación del pueblo, era el premio del que había cantado mejor las alabanzas del dios á quien festejan.

Estas fiestas fueron, tomado cada año mayor incremento, y Thespis, para dar alguna variedad á las canciones y bailes que se usaban comúnmente, introdujo dos actores que cantasen y declasasen á solas, intermediendo el coro, y haciéndoles ejecutar las fábulas que cantaban, sobre un terreno más elevado que el en que estaban los oyentes. Fue recibida esta innovación con gran suceso, y entonces, reprodujo dichas fábulas sobre carros cubiertos en figura de casas y tirados por bueyes, logrando con esto repetir los espectáculos en los sitios donde mejor le parecía. Como dichas fiestas tenían lugar en tiempos de la vendimia para no ser conocido de los espectadores los que tomaban parte en la diversion y asemejarse más á los sátiro, se embobinaban la cara

con las neces del vino: y esto fué el origen de las máscaras teatrales que después se usaron.

La poesía y la música antigua de los atenienses, según Massimo Tiro, no eran otra cosa que los coros de los agricultores que divididos en tribus entonaban cánticos de alegría después de la sombrerería y de la siembra, tanto los hombres como los niños: y Evancio, hablando de la tragedia y la comedia, dice haber tenido este su origen en las cosas divinas, á las cuales dedicaban los antiguos sus cánticos, dando las gracias á sus dioses después de la cosecha de frutos, cantando en coro un cierto género de poesía en honor de Baco, mientras arda el fuego en los altares y se sacrificaba el carnero ó cabrón.

Conviene tener presente para el origen de la tragedia que los antiguos poetas cantaban sus poemas con el acompañamiento de algún instrumento, el cual en general era la lira ó clara. Estos poemas se cantaban en honor de sus dioses, en celebración de las fiestas de sus héroes, y aun en las de sus abuelos, reunándose las familias para formar el coro, que después dílo por resultado el drama.

Siguió á Thespis el poeta Eschilo, verdadero inventor de la tragedia según las tradiciones, pues dílo perteneciente á la parte esófica, como al argumento y desarrollo del drama, inventando las máquinas y mutaciones, adornando la escena con pinturas, estatuas, aras y rímanos; introduciendo las sombras y las furias con cuberas en la cabeza; exaltando el canto á los actores, y poniéndoles manos tan magníficas que los sacerdotescos usaban después en los días más solemnes; haciendo se oyesen las trompetas y el fragor de los truenos en sus obras, y comprendiendo la música y baile de sus tragedias. Lo que hay más admirable en el inventor de la tragedia, dice Batteux, es haber desde luego concebido también la naturaleza de este poema, que después de él y en el discurso de veinte y dos siglos, nadie ha podido afadirle más grandeza ni regularidad.

Conocida en Atenas la utilidad de los espectáculos dramáticos, se edificaron sumptuosos teatros para que el pueblo se instruyese y aficionase á estos cuadros de cultura moral y política, y señaló premios al que diese mas vida á la pintura y la escultura, y así se creó la Academia de Atenas.

dades, Ion, Nicomaco, Cesíndoro, Cherilo, Achoo de Eritrea, Astidámano, Cherofeu, Neofon y otros muchos poetas trágicos, se disputaron la palma en los certámenes que se celebraban.

(Se castañarán.)

ARTE, RELIGION Y BENEFICENCIA.

Entre las bellas artes, las que menos protección ha tenido en España es la música española, abandonada siempre a sus escasos recursos, ó encerrada en un círculo pequeño, ó siendo esclava de la preponderancia extranjera, ó casi escondida de una poderosa mayoría.

Judicando el arte por muchos años al género religioso, ó dicho género se ha oido imperfectamente por la escasez de maestros ó de oyentes; ó por la falta de aprecio del público por los archivos de las catedrales y colegiatas; siendo, por consiguiente, desconocidas hoy la mayor parte de nuestras buenas obras, y los autores estimados, más bien por la relación oral de su mérito, que por el conocimiento de sus composiciones.

Cuando algunas de estas composiciones han pasado de una capital a otra, una vez calificadas ha salvado las fronteñas, ha sido siempre respetada por los nacionales y extranjeros, concededores del mérito real y efectivo; mas no ha llegado á alcanzar la fama que debiera, ya por el estadio de nuestra literatura musical, ó por la poca simpatía de los que por tanto tiempo estuvieron atados al culto, y nuestra fortuna en todos los ramos del saber humano.

Sin embargo, los compositores españoles que abandonaron la patria que los dio el ser, pudieron hacer oír sus obras en países extraños, no solo alejando gloria, sino que formaron escuela, no habiendo faltado para impregnar con su sello apropiado su nacionalidad, y por conseguirla en sus trabajos artísticos, concociendo quizá nuestro abandono y desdicha.

Ecos inconvenientes de todo lo extranjero, y olvidándose de nuestro pasado, nos importó poco el parecer; reprodujimos como estribas muchas ideas que fueron nuestras, acordando poco á la música, con oficio en vez de respetarla como arte.

Cuando el ramo de la literatura musical era tan rico en Inglaterra, Alemania, Italia y aun en Francia, en España, con muy raras excepciones, no se conocían sino biografías, anécdotas, algunas que otra vez la encantadora del autor y de su obra, ó de su vida, ó de su destino, que eran otras veces ó autoras dictadas por la personalidad y el honor; y aun cuando hubo sibilos españoles que nos defendieron en países lejanos á donde los arrojó la ingratiitud de la patria, como fueron Arlega, Beguino, Lampillas, Eximeno y Andrés, hasta el presente, que separamos, solo tres de sus intereses, y presentamos, como éste, el de su vida en su idioma.

Tal abandono, tan poca nacionalidad y tanto indiferentismo, han sido causa de que nuestras grandes obras sean desconocidas en el extranjero; de que no tengamos el entusiasmo del artista, sino el egoísmo del mercenario, y que un crítico muy respetable en Francia haya dicho que "el arte español es mediocre, y que habrá de quedarse postas, historiadores y pintores permanentemente inspirados en el carácter de su nación, no habrá tenido jamás otra música dramática ni una religiosa que la de los italiani".

Afortunadamente, de pocos años á esta parte se han hecho trabajos de importancia en el ramo de la literatura musical, de los cuales los extranjeros han reproducido hechos y rectificado errores y oido algunos trozos de nuestra música clásica, especialmente de Vitoria, que han sido repetidos con grande entusiasmo entre la música de Palestina, Leonardo, Bach, Haendel, Mozart, Casalsí, el aleteo Clark, Leoncavallo, Baeh, Rameau y otros autores que no son tales.

Espero esto aun no es bastante. Es preciso que se despierte el entusiasmo entre nuestros profesores, que haya artistas y no mecenatos, y que como los pintores, escultores y poetas, se vensem el arte, se conozcan los hombres que le dicen la patria, pero solo por sus merecimientos, y no por su nombre, dándole á cada uno y permiéndolas al nivel de las mejores extranjeras, para que ocupe el arte musical español el lugar que se le niega, ó por ignorancia, como creemos, ó por envídiala á su antiguo hermano oculto en nuestra poca nacionalidad y nuestro proverbial abandono.

La que el Socio de cuartetos y después la de los concertos, llevando un bálsamo al arte, han introducido en Madrid el gusto á la música clásica de todos los países, justo es que españoles y extranjeros conozcan un género de música clásico superior al de todas las naciones por su difícil facilidad, su unión religiosa, sus complejas originalidades y hermosas, sus magníficas trabajos y su belleza. Y que lo que se escucha en nuestros países que lo oigan, y para oírlo se presenta una ocasión magnífica que puede abrir un vasto campo á los artistas en donde poder ganar hora y provecho.

El día 22 del próximo mes de noviembre celebra la Iglesia católica la fiesta de San Cecilio, patrón de los músicos. Fue en este día que se fundó esta cual corresponde á su buen nombre y que al mismo tiempo que de él un recuerdo agradable en los que sufren necesidades, la Sociedad de conciertos míticos de los profesores musicales, en unión con la junta de damas de la Beneficencia, deberán invitar á la dirección de la Escuela musical, á los padres de los jóvenes artistas, á los teatros líricos, á la Sociedad de conciertos, á las distinguidas señoras y aficionados que hay en Madrid; elegir una obra ó formar el conjunto necesario á la celebración de la misa, entre los mejores trozos de las más bellas obras clásicas; buscar un templo espacioso; expender papele-

tas de convite por la limosna que se estipulase, dejando una parte de la iglesia reservada al público; que la cantidad que se recaudase se dividiese en tres partes, dos para la Sociedad de conciertos, y una para la Beneficencia, y que se diera la parte de la Sociedad de San Cecilio, festejando una época de arte, de religión y de beneficencia.

Si: porque se celebraría una fiesta religiosa con la pompa y magestuosidad que requiere un país tan católico como el nuestro: se darían á conocer con una ejecución exaltada y un conjunto de voces e instrumentos numerosos y variados, las más bellas y más dignas, algunas de nuestras magníficas obras clásicas; se haría un bien á los que sufren y á los artistas que en su velez no tienen otro amparo que el que les presta la asociación de sus compañeros, tal vez que fueran sus discípulos; y se abriría un nuevo camino de adelantos, de hasta punto de perfección, para la idea expuesta en nuestro proyecto número.

No se tenga presente d. donde sale la idea, sino de si es útil y conveniente á los intereses del arte y de los artistas.

Nada queremos, nada ambicionamos: nuestra bandera lleva por lema: *Patria, suyas y eres*, y yo en la personalidad, la que debe hacer estimarla y honrarla, sino las obras que justifiquen el objeto de su emblema.

M. ROMANO FUENTES

POESIAS.

A LA PINTURA.

SILVA DE FR. LOPE FELIX DE LA VEGA CARPIO.

Si fuiste feo, en lo imposible

Habré instigado la cincuenta humana

Y de tu belleza, que es la de la belleza,

Bendita es la bendita inacestada,

Dadlo coraje vistido

A la sorprendente esencia,

De tu piezas infeliz ferencia,

Y visitando de jerez hermosura,

A la dulceza de tu dulceza,

A la dulceza que es la correspondencia,

De atas, que habéis risas de oídos ondas

Que sobre el Sol, y que reseta el viento,

Reñiendo luce al prezioso moravillo,

Como se merece paraíso atado

Fuerz la hermosura que entrada,

Querido que es tu paraiso si y oido

Hacer osas á la tierra caída;

Justamente la tierra,

Pasa á entre vosotros vos vísos,

Que os húis, mil año que los célos

Lugar que penitencia,

Los que os haces, mil año que os vísos,

Al Sol por encima de tus pés depara;

Pues en días apurados claras

A la imaginación, rebeldes fornitas,

T con arte parece que reformas

De tu naturaleza los defectos;

Y que tu belleza es la belleza,

Los quejas que da expulsas informas

Retiveras con acciones diferentes

En superficie planas,

Haciendo que en las peñas presentes

que los centinelas que vanas humana,

T que la belleza y hermosura muerto

(Podre vencido de la belleza fuerte)

Los primeros históricos,

Cuya hasillas, libres y memorias,

Que entre los sombras del cielo habitas,

A los rayos Festivas resueltas;

Y resueltas en tures luces

De tu rostro que es la de un diazante,

Que vencidas confundas,

La estampa humilde besas;

T para que desvanes lastre,

Y con la mano cándida levantes

Sus cativales,

Que en las sombras de los sombras,

Honestas siñas, capitales fuerzas,

Burdo silva, despreciables siertas,

Rompido yeres, y viviendo oídos,

Sales agredibles,

A la inquietud de las piezas,

Que en la noche, que las piezas sueltas

Golpe el ceramano;

Del mundo superior, y con madera

Maso, canto nos madera

El uno y otro esférico círculo,

A ti que con tu arte es instrumento

Que para montes que son monte

Monte que es monte que es monte,

T que es la que es la que es la que es,

El piso en la sinistra;

T el centro en la sinistra;

Con tanto tiento prudencial registe

La diversa República, que estáda

Con leyas de amor libro de título;

Poco que es de la diversidad

Al león sus reparar;

Dende su parte (quizá es cosa parte.)

A ti que es perspectiva

Acreces los malos

Entre confusas y reñidas,

Podrás dirigir,

Enciso que dotela de tal suerte,

Que por menos hermoso

Deja lo natural que ilega á verte

A ti que con deseo artístico

Produsiste mas artedes y flores.

que estudias de esencias y colores
La aurora es la más fértil primavera,
Cresce con la tierra el espíritu,
Cresce con la tierra el amor,
Cresce el agua, y rastrean aguas,
Campan los montes y los valles faldas,
Los campos la cultura de camaderas,
La mar sus ondas de argentina espuma,
Llenan de agua las riberas y la playa,
Tomanlos los ríos y piensan ríos,
El aire nubes, rayas y nubes,
Tú, esencia, en fin, de las cosas buenas,
Diles es todo, por divino todo,
Si no la crusa, es reservas todo.

Esta silva fue remitida á D. Vicente Carducho, pintor de cámara de Felipe IV, con la siguiente carta:

«Señor mío, si hubiera retratado á la pintura como v. m. la tendría pintada, los dos hubiéramos conseguido el fin de este intento; pero pues ella no ha de ahorrar mi ignorancia, quedará consolidado que de lo ofrecido estos resultados, como á dama que quise tanto desde que naci á sus puertas. Diós guarde á v. m.— Fr. LOPE FELIX DE LA VEGA CARPIO.»

BIOGRAFIA.

FROMENTAL HALEVY.

Próxima á ejecutarse en el teatro Nacional de la Ópera Italiana, la grandiosa partitura de Halevy bajo el título *Le Prophète*, á dar algunos lúbricos apuntes históricos de tan célebre y profundo compositor francés, por pareceres oportunos.

Le Prophète. Lóstima es que el argumento que inspiró á Halevy no tenga las simpatías que le niegan nuestras creencias y costumbres religiosas.

Echemos, pues, un velo sobre un libro que no podemos leer, y que es la biografía del artista que concibió tan grandes pensamientos musicales, y cuyo talento todo el mundo respetó y admira.

Haley nació en París el 25 de mayo de 1799 y murió en Niza el 29 de marzo de 1862.

El trabajo más que la edad sacó de existencia, dejando un legado, al no haber llegado en la memoria de su autor, de su herencia, en el Conservatorio, ó en el vasto círculo de sus admiradores y amigos.

A los diez años entró á estudiar en el Conservatorio de París, á los veinte ganó el gran premio de Roma, á los treinta y cuatro era profesor de la escuela donde se educó y se crió, y pronto y prematuramente de la academia de Bellas Artes, ó la que fué su secretaría perpetua dependiente de la museo de Boulton Roquette.

Pasan de treinta las obras dramáticas de Halevy, todas ellas notables, y tanto en estas como en sus *Leturas musicales*, sus *Reseñas y retratos*, *Estudios sobre las bellas artes*, sus *Recuerdos y tristes recordaciones*, sus *Memorias* y sus *Confesiones* en las sesiones obiliarias del Instituto francés, se testimonia no solo sus profundos conocimientos como compositor, maestro, literato y orador, sino las cualidades de su alma siempre abierta á la benevolencia y á la admisión de todo lo grande, de todo lo noble, de todo lo bueno.

Algunas de ellas con respeto y veneración las palabras affectionadas que nos dirigió á ser presentados á él por nuestro sable y buen amigo Adrián de la Fage, que dejó también á su sepulcro horas anteriores que Halevy! ¡Aun tenemos presentes, respetuosos, las siguientes palabras llenas de amargura y de resignación: «est soy artista de destino, de decretos y de desgracias».

Halevy tuvo muchos enemigos, sufrió muchos desengaños, pero jamás desmayó, jamás se amagó.

Se carácter era la bondad misma. Para sus discípulos fué el padre, para los amigos hermano, para los enemigos un modelo de bondad y de cariño. Su casa era un verdadero museo. Las paredes estaban cubiertas de pinturas de célebres artistas e ilustrados franceses y extranjeros, y en todas partes se veían los objetos de arte más preciosos y más raros. Cuadros de Horacio Verne, maromas de Gudin, escarabajos de la princesa Matilde, destrucción de Troya, esculturas de mármol, bustos de momias, broches Esfingoides, copas y vasos antiguos, que disminuyendo todo con un desorden ordenado, daban una idea completa del talento artístico y del buen gusto de su dueño.

Discípulo de Cherubini, fué el continuador de su herencia musical, formando en todos los compositores tan ilustres como Gounod, Bazin, Massé y otros muchos que no recordamos.

Halevy era un compositor de géneros; pero dedicó de las reglas del arte, sacrificaba á ellas muchas veces la facilidad de sus creaciones, porque decía que la ciencia arreglaba la inspiración á enfiarla y por ella sola el artista daba su alma y su pensamiento una forma limpia, precisa y divulgadora.

Impenitente en la *Jude*, caballero en los *Mousquetaires de la Reina*, poético en la *Fée aux Rosas*, en genio se doblegaba con la misma superioridad en todos los géneros; empero en todos ellos escribía mas bien para la ciencia que para el gusto, porque creía que el trabajo científico ofuscaba la facilidad artística para ser mejor comprendidas. Y sin embargo, varias veces fué criticado como demasiado melódista por los fanáticos partidarios de la hoy llamada *música del porvenir*.

Le Prophète, estrenado en el teatro de la Grande Ópera de París el año de 1835, en su obra maestra, tanto por su

